

# 贺兰县打造新业态群体公共法律“增值服务圈”

本报记者 杨秀丽

“公司方把工程款结清了,可是中间人推脱不给支付劳务费,我该咋办?”7月15日,夏某来到贺兰县新业态群体公共法律服务站,向值班律师咨询。

2023年10月至2024年11月,吕某雇用夏某在贺兰县某处工地从事土建工作。后经结算,欠付夏某劳务费89200元。夏某催要劳务费时,吕某以工程款未结清,推脱不予支付。夏某随后找到工程承包公司,公司方向夏某出具明细账单,证明已将吕某承包的工程款全部支付完毕。

“你和发包公司之间不存在劳动关系或劳务关系。吕某雇用你从事劳务,你们双方形成了劳务合同关系,符合法律规定,如果起诉法院会予以支持……”值班律师耐心解答。

近年来,贺兰县司法局聚力“需求、

## 超帅!宁夏特警桂源获全国男子手枪射击科目第3名

(上接01版)

今年25岁的桂源,2022年进入银川特警队伍。虽然年轻,但在日常工作中,桂源展现出了超乎年龄的成熟与稳重,被选拔进入为期2个月的“尖兵”集训,备战今年全国公安特警挑战赛。“石砾磨过的刀才亮,重锤敲打的钢才纯,不经过千锤百炼怎么能成为一名合格的特警尖刀。”桂源正是凭借着这份近乎苛刻的自律和超乎常人的付出,让他在双重高压下不仅从未退缩,反而愈战愈勇,最终在激烈的角逐中斩获佳绩。除了手枪射击科目以外,他还在团队竞赛项目中与同队队员协同作战、默契配合,圆满完成比赛科目。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委)  
0951-6033843(全媒体指挥中心)宁夏法报  
办挂失 登公告  
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥

全民参与 众志成城

奋力创建全国禁毒示范省区

## 同心县创新开展“禁毒+体育”宣教活动

本报讯 (通讯员 李正龙) 7月11日,同心县借助预旺镇首届篮球赛,以“热爱生命,拒绝毒品,拒绝兴奋剂”为主题,在北关村文化广场开展禁毒融合体育赛事宣传活动。

连日来,同心县禁毒办选择在辖区公共体育馆、体育俱乐部、运动训练基地等场所打造禁毒宣传阵地,通过张贴、悬挂“防范青少年药物滥用”“反兴奋剂公益”海报、横幅,同时制作大批禁毒手举牌、刀旗营造现场禁毒、反兴奋

剂宣传阵地氛围,在公共娱乐场所以“奥运冠军禁毒和反兴奋剂公益宣传片”,将禁毒和反兴奋剂元素融入现场各种体育赛事、群众性文体活动中。同时,通过设置禁毒宣传摊位、派发禁毒宣传单、拉起禁毒宣传横幅、摆放仿真毒品模型,向现场运动人群重点宣传新型毒品的危害及如何防范药物滥用等方面常识,告诫大家在生活中要增强防范意识、抵制毒品诱惑。



近日,利通区金银滩镇社区戒毒康复中心禁毒专干在人员密集场所开展禁毒宣传活动。 本报通讯员 杨文涛 摄

## 同心县全方位严查夏季食品安全

本报讯 (通讯员 李文山 丁彩云) 近日,同心县市场监督管理局召开夏季食品安全监管专题会议,通过精密部署、精准检查、精细宣传,全方位织密夏季食品安全防护网。

围绕夏季时令食品、冷饮冷食等重点品种,聚焦夜市摊点等风险区域,重点区域进行拉网式排查,明确食品采

购、储存、加工等关键环节监管标准,通过责任分工细化检查标准,推动监管工作靶向发力、落地见效。通过“线上+线下”双线联动,深化食品安全科普。线下组织食品从业者宣传培训1场,发放食品安全宣传资料200余份,在农贸市场、社区、校园周边设置咨询台,现场解答群众疑问40余人次。线上依托微信

公众号推送消费警示、科普短视频,向食品生产经营者宣传食品安全法律法规和食品安全知识。目前,检查食品生产经营单位59家次,现场整改未按规定温控储存、销售过期食品等隐患14处;对冷冻饮品、生鲜食材等高风险食品开展靶向抽检5批次,合格率100%,实现风险隐患动态清零。

## 灵武检察院观护帮教绘温情

本报讯 (通讯员 邓海涛) 近日,灵武市人民检察院组织罪错未成年人家庭,在灵武市“晶蕊”未成年人观护帮教基地开展了“观护帮教绘温情、续写成长暖篇章”家庭主题活

动。活动围绕“关键词描述”“绘画疗愈”“情感复盘”三大互动环节展开,深入剖析家庭关系症结,构建司法保护与家庭教育的联动桥梁。在“关键词描述”环节,每组家庭轮流分享3个描述自家的关键词,如“热闹”“严厉”“温暖”“平淡”等。在交流描述过程中,家庭教育指导师通过涉罪未成年人对家庭的描述,了解每个未成年人的家庭氛围,为后期帮教和家庭教育指导明确方向,并通过“破冰”,使得各组家庭快速进入状态。

“绘画疗愈”环节,在司法社工的指导下,各组家庭用水彩笔绘制“家庭生活图”并进行分享。在30分钟的创作中,家庭成员或共同合作,或由未成年人主导,监护人协助,用画笔将家庭成员、日常活动、印象深刻的场景等呈现



亲子共绘心中的家,建立沟通的桥梁。

出来。司法社工还组织每组家庭开展“家庭编年史”编写与分享,主要以绘画

形式表现包含时间、事件和感受,让家庭成员在合作中梳理从孩子出生起到现在

的重要家庭事件。分享时,大家谈及印象最深的事及当下的思考,由司法社工引导其思考事件对现在的影响,让家长和孩子们感受到每个家庭中爱与互动的存在,认识到矛盾也是家庭的一部分。

“情感复盘”环节,司法社工带领未成年人家庭回顾活动全程,强调家庭作为后盾的重要性。未成年人和监护人分别写下对家庭的承诺及对孩子的期望,随后双方互换纸条。通过互换真心话,让家长更深入地掌握孩子的真实想法,增强亲子信任,也为罪错未成年人提供了积极的心理暗示,对其社会适应和改过自新起到了推动作用。

“这次活动通过梳理家庭关系、回忆温暖瞬间,增强了罪错未成年人对家庭的归属感,减少了孩子们的抵触心理。”检察官说,随后,灵武市人民检察院将通过“晶蕊”未成年人观护帮教基地,持续开展家庭教育指导、心理疏导、职业技能培训等活动,为涉罪未成年人提供更好的帮助与指导,更好守护未成年人健康成长。

## 金凤区检察院呵护未成年人身心健康

芬芳工作驿站设立了未成年人观护帮教点。

活动中,心理健康老师带领涉罪未成年人进行无主题绘画,让他们把心里的所有感受,大胆地用颜色和线条表达出来,旨在用这张纸作为情绪表达的出口,帮助涉罪未成年人释放积压的负面情绪,缓解焦虑、自卑等不良心理状态,

获得内心的平静与放松。心理健康老师还带领涉罪未成年人进行感悟分享,促使涉罪未成年人深入思考生命的珍贵与意义,培养尊重生命、珍惜生活的意识,树立正确的价值观。同时,心理健康老师倾听涉罪未成年人的心声,了解他们的困惑和烦恼,并给予针对性的建议和指导。对于一些因遭受侵害而

产生心理创伤的未成年人,进行一对一的方式提供个性化心理辅导,促使他们释放内心的负面情绪,缓解心理压力。同时,还向他们普及法律知识,让孩子们了解自己的权利和义务,增强法律意识和自我保护能力,知晓常见违法犯罪行为的后果,提高对法律的敬畏之心和自我约束能力。

## 永宁县检察院开展涉案财物管理“延伸看”

永宁县检察院认为,人民监督员的建议不仅体现了对检察工作的关心和支持,也为进一步强化涉案财物“大管理”提供了重要参考。为此,该院安排两名案管部门检察干警到永宁县公安局涉案财物保管室实地监督,重点了解涉案财物接收、登记、存储、流转等关键环节。经过监督,发现部分涉案财物的登记信息不够

详细、流转手续不及时等问题,均当场向公安机关反馈,公安机关已现场整改。“延伸看”实地监督结束后,永宁县检察院及时向人民监督员进行了反馈,详细汇报了监督活动的开展情况、发现的问题以及整改落实情况。人民监督员对检察院的积极回应和迅速行动给予了充分肯定,认为检察机关高

度重视监督建议,行动迅速,整改效果明显,体现了检察机关的责任感和担当精神。

下一步,该院将进一步加强与人民监督员的沟通联系,认真听取监督建议,不断改进和完善检察工作。同时,也将继续探索创新监督方式,进一步拓展监督范围和深度,确保检察工作更加规范、透明、高效。

## 银川法院助民营企业安心发展放心经营

(上接01版)

属侵权案。

西夏区法院深化细化“立审执”全链条治理,开通专项“绿色通道”,涉企案件平均办理天数37.8天,先行调解成功率接近30%。该院探索创新“1+5”劳动争议联动解纷工作法,统筹劳动者合法权益保护与营商环境优化,为构建和谐劳动关系增添重彩。

在贺兰县,“和信”正成为当地企业信得过的执行品牌。

贺兰县某农业公司作为6起案件的被执行人,主动联系贺兰县法院,表达了积极配合、主动履行的意愿,希望法院能够适当延缓执行,待资金回笼之后将第一时间给付申请执行人相关款项。

几经努力,贺兰法院灵活采取强制执行措施,为企业提供一定的执行宽限期。

“目前,6起案件中5件已主动履行完毕,1件与申请执行人达成执行和解,实现了申请人和被执行人利益的共赢。”该院相关负责人介绍,贺兰县法院积极开展涉企纠纷多元化解体系建设、金融借贷、劳资用工、二手车交易等专题调研,不断强化涉企纠纷前端预防,为推动企业诚信守法经营提供法治指引。

## 行政机关负责人出庭更应出声

(上接01版)

不出声”困局,关键在推动负责人从“到场”向“到位”转变。这要求行政机关主动培养法治思维,熟悉相关执法领域的法律规定。在庭审前,要熟悉庭审流程,深入了解案情,及时提交证据,研判争议焦点并制定应对预案,确保庭审顺利进行。庭审中,要充分发挥现场出庭作用,就实质性化解争议发表明确意见,将“关键少数”的话语权转化为争议解决的推动力。对于行政赔偿、补偿等行政机关具有裁量权的案件,可以通过提前向主要领导汇报、集体研究等方式,确定能够赔偿或补偿的底线,为法庭调解提供可行方案。唯有如此,才能真正发挥行政机关负责人出庭应诉制度的作用,维护好公平正义,助力提升依法行政水平,推动法治观念更加深入人心。

据《法治日报》

## 银川检察

首席编辑 倪慧 版式设计 朱玉华 校对 倪慧

## 兴庆区检察院督促公正

本报讯 (通讯员 张渊) 近日,银川市兴庆区人民检察院联合兴庆区社区矫正中心共同开展“社矫开放日”活动,邀请人民监督员、村(居)委会代表、社矫对象家属及群众代表等30余人走进兴庆区社矫中心,“零距离”感受社区矫正工作成效,共话刑罚执行监督与社会治理新路径。

与会人员在社矫中心负责人的引导下,实地参观了社区矫正中心报到登记室、心理辅导室、训诫室等功能场所,详细了解入矫宣告、动态监督、教育帮扶等全流程工作。

座谈会上,兴庆区社矫中心负责人系统汇报了近5年工作成果:累计接收社矫对象1500余人,联合建立专门职业技能培训基地1个,每年帮助近50名社矫人员顺利回归社会。

与会人员共同观看了社矫中心宣传片,进行了交流研讨。派驻社区矫正警察结合关爱帮扶特殊社矫对象的典型案例,现场分享社区矫正监督管理和教育帮扶感悟,展现了新型诈骗手段,让社区矫正对象家属认识到诈骗的多样性和危害性,加强对社矫对象的日常监管,促进他们顺利融入社会,成为知法守法的好公民。

## 检察与民“益”起护鸟

本报讯 (通讯员 李彦敏) 7月9日,银川市金凤区人民检察院联合辖区公安局、自然资源局、水务局、市场监管局等部门,在良田镇开展野生鸟类保护专项宣传活动,以“集市普法+实地巡查”的组合拳,筑牢野生鸟类保护的法治屏障。

“猎捕野生鸟类不仅触犯法律,更会破坏生态平衡,检察机关可以通过公益诉讼追究相关人员的民事责任,要求赔偿生态损失。”在良田镇集市的宣传展台前,检察官向群众递上宣传册,普及野生动物保护法、刑法中关于禁止猎捕、交易、食用野生鸟类的规定,并结合办理的野生动物公益诉讼案,详解检察机关在野生鸟类保护中的职能,即不仅能对猎捕、交易行为提起刑事公诉,更可通过民事公益诉讼,向违

法行为人主张生态环境损害赔偿,督促其承担恢复生态的责任。活动共发放宣传材料500余份。

随后,工作组深入芦草洼滞洪区进行实地查看。芦草洼滞洪区是野生鸟类重要栖息地,其生态环境是否达标,直接影响鸟类生存繁衍,也是公益诉讼监督的重点区域。工作组成员一同查看滞洪区水质状况、植被生长情况,仔细排查是否存在非法猎捕工具、违规垂钓等影响鸟类栖息的隐患。经查,未发现上述问题。

野生鸟类的迁徙轨迹,是生态保护区的“晴雨表”;公益诉讼的履行深度,是生物多样性的“守护线”。下一步,银川市金凤区检察院将持续深化“府检联动”机制,高效办好每一个公益诉讼案件。